

西海岸新区优秀党务工作者，藏马镇金柳岭村党委书记、村委会主任丁瑞峰——

共富路上的“领头雁”



□本报记者 丁霞

前些日子的连续降雨导致地势较低的藏马镇金柳岭村出现不同程度的内涝积水。为保障人民群众生命财产安全，金柳岭村党委书记、村委会主任丁瑞峰带领党员干部连续奋战，排水固堤，用实际行动彰显了共产党员的责任与担当。

自上任以来，丁瑞峰始终坚持以党建为引领、以服务村民为己任，团结带领全村父老乡亲，走出了一条产业兴、村民富、乡村美的乡村振兴之路，目前村集体存款总额突破1200万元。

>抓规范促融合<
凝聚抱团发展合力

“我们村的‘两委’干部平均年龄44岁，是一支比较年轻、有活力的队伍。”丁瑞峰向记者介绍道。针对这一特点，丁瑞峰创新提出建立“周会商、月汇报、年述职”机制，每周召开工作例会、加强沟通协调，每月组织自然村汇报工作、认领任务，每年年底组织自然村工作述职、总结提升，村党委的统领作用得到进一步增强，有效激发干部干事创业活力。同时注重加强后备干部培养，组织他们常态化参与村庄事务，10名后备干部全部具备大专以上学历，其中5人年龄在40岁以下，为村庄发展注入新生力量。

“为顺应村庄建制调整后的形势要求，根据上级部署，我们村第一时间启动了集体资产融合工作，通过‘清’合同、‘平’债务、‘收’费用，进一步盘清家底，理清旧账，管好资产。”丁瑞峰说。在他的带领下，金柳岭村运用产权制度改革成果，建立起一整套量化分配办法，顺利实现了合作式融合向完全融合转变，促进了村庄抱团发展。

>抓项目兴产业<
积极推进强村富民

“我们金柳岭村地处藏马、泊里、大场三镇交界处，辖5个自然村，共1270户、4323人，要让村民都富起来，必须抓项目、兴产业。”丁瑞峰带领村干部们积极整合集体资金、资产，推动构建党组织领导下“三资变三金”的利益联结机制和抱团共富的新格局。以金岭源开发建设公司为平台，流转土地300余亩，建设现代种业科技试验基地，种植桔梗、贝贝南瓜等作物，提供销售、仓储、初加工全流程服务，2023年实现营业收入80万元。同时，通过成立土地专业合作社，与专业土地托管机构合作，代管土地232亩，实行“统一耕种、统一管理、统一收获、统一出售”，年收益50余万元。

此外，金柳岭村借势全镇7处创新创业平台，成立劳务合作社，开展面点、家政、电焊等培训，提升村民就业技能，帮助40多人实现家门口就业。盘活3000平方米的闲置厂房，引入清原化合物项目，将涉及120户的280亩土地“聚零为整”，用作项目研发除草剂的试验田，帮助集体每年增收30万元，实现村民流转土地每亩收益1200元。抓住刘卜疃西山生态修复项目机遇，流转土地435亩，发展苗圃等特色产业，帮助集体每年增收62万元。引进假发加工产业，打造10余处“乡村产业院”，形成“产业平台+家庭加工点+闲散劳动力”的经营模式，带动500多名妇女“家门口”就业，人均年增收1.5万元。

>抓治理优服务<
全面提升治理水平

如何强化村庄治理、优化民生服务，把实事办到群众心坎上，是丁瑞峰一直在思考的问题。通过领办“德育银行”，引导党员群众共同参与村庄治理，村容村貌持续提升，村风民风持续向好。近三年来，金柳岭村由闻名周边的信访村，逐步实现“零信访”，真正做到了“小事不出网格、大事不出村”。为了让村民享受到更好的生活环境，丁瑞峰积极争取上级资金支持，投资116万元，新建排水沟渠，修复破损道路，美化村庄环境。改造提升供水设施，方便居民用水。投资10万元，改造集体房屋，引入养老服务机构，建成2处助老大食堂。

筲路蓝缕启山林，栉风沐雨砥砺行。丁瑞峰用兢兢业业、任劳任怨书写着新时代优秀党务工作者的风采。

西海岸新区优秀共产党员、胶南一中教师卢启芬——

爱生如子的“卢妈妈”



□本报记者 丁一

她是学生心目中的“化学大神”，她的课堂轻松有趣却又干货满满；她是同事眼中“一只不停旋转的陀螺”，备课、上课、批改作业、辅导学生，仿佛永远不知疲倦……她就是2021年西海岸新区引进名师、胶南第一高级中学实验班化学教师卢启芬。从教21年来，她用心呵护每一位学生，为教育事业默默奉献着自己的青春和热血。

勇挑重担
因材施教

2003年9月，卢启芬带着对教育的美好憧憬，以全市第一名的好成绩进入潍坊一所省级重点高中任教，一干就是18年。2021年，经过层层选拔，卢启芬作为引进名师来到西海岸新区工作。

在胶南一中任教第一年，卢启芬勇挑毕业班重担，承担了一个理科班和一个小组合班的教学任务。两个班学生类型不同，需要针对不同类型学生的特点因材施教，这对老师提出了更高的要求。平时在备课时，卢启芬都要针对不同的教学内容至少准备两套教学方案，在课堂上也要根据不同学生的掌握情况进行适时调整，工作量巨大。卢启芬经常备课到深夜，对教学方案改了又改。那一年高三，她从没请过一次假，从没给学生耽误过一节课，她所带学生在2022年高考中的化学成绩均非常优秀。

倾心付出
收获认可

2023年秋季学期，卢启芬被委以重任，担任高一卓越班107班的班主任并任教两个卓越班的化学。这一年是她成长最快、感触最深、付出最多，同时也是收获最多的一年。

这一年，她几乎每天都是早上5点45分之前到教室，陪伴学生早读；晚上10点10分查寝，督促学生休息。每天晚自习第三节课一定能看到她坐在讲台上的身影，或是备课，或是批改作业，或是找学生谈心，风雨无阻。做好一件事容易，但坚持做好一件事却很难。一年来，她所带的班级在全区组织的历次大型考试中，整体成绩非常优秀，尖优生成绩更是突出，期中、期末两次考试均有学生位列全区前茅。在暑假前的期末考试中，她所带的学生中，化学成绩100分的1人、99分的2人、97分的6人、96分的6人、95分的4人，班级成绩获学校、家长高度认可。

坚守初心
爱生如子

卢启芬不只爱岗敬业，更爱生如子，是学生眼中的“卢妈妈”。针对班里缺乏父母照料的学生，她不仅经常给他们送饺子，还对他们进行心理疏导，让学生既不会因家庭琐事耽误学习，又不会因想家而情绪低落。此外，她还及时化解学生之间的矛盾、带生病的学生去打针、帮助学习压力大的学生排解情绪……她就像一位母亲一样，无时无刻不在关心照顾着班级的每一位孩子。

作为一名人民教师，卢启芬不觉得有多苦多累，反而是乐在其中。“‘为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平’，北宋大家张载的这句话一直激励着我前行。”卢启芬说，“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。我将继续坚守教书育人初心，引领学生成长成才，用实际行动诠释一名人民教师的责任与担当。”